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Am 8. und 9. Oktober 2019 tagten der Verwaltungsausschuss und der Technische 

Ausschuss im Großen Sitzungssaal des Balinger Rathauses und am 22. Oktober 

2019 trat der Gemeinderat in der Stadthalle Balingen zusammen, jeweils unter 

Vorsitz von Oberbürgermeister Reitemann. Zur Beratung und Beschlussfassung 

standen folgende Themen auf der öffentlichen Tagesordnung:  

 

Erfolgreiche World-Press-Photo Ausstellung wird 2020 bis 2022 

fortgesetzt 

Voll des Lobes waren die Mitglieder des Verwaltungsausschusses für die von der 

Volkshochschule Balingen e.V. in der Zehntscheuer durchgeführte Fotoausstellung 

und bewilligte folglich einstimmig den zugesagten Abmangelzuschuss in Höhe von 

30.000 €. Die Durchführung der World-Press-Photo Ausstellung in den Jahren 

2020 bis 2022 wurde vom Gremium sehr begrüßt und der Gewährung eines 

Abmangelzuschusses in Höhe von maximal 20.000 € pro Ausstellungsjahr 

einstimmig zugestimmt. 

 

Zuschuss für die WissensWerkstatt Zollernalb 

Der Leiter der Volkshochschule Balingen e.V. stellte dem Gremium die 

WissensWerkstatt Zollernalb vor. Der Verwaltungsausschuss wie auch die 

Verwaltung sehen die Förderung und Unterstützung von Kindern und Jugendlichen 

im naturwissenschaftlichen und technischen Bereich durch die WissensWerkstatt 

Zollernalb als wichtige und zukunftsgerichtete Aufgabe an und bewilligten deshalb 

einstimmig einen jährlichen zweckgebundenen Zuschuss in Höhe von 20.000 € zu 

den zusätzlichen Kosten für den weiteren Ausbau der WissensWerkstatt Zollernalb. 

 

Generationenhaus soll bedarfsgerecht weiterentwickelt werden 

Die Verwaltung und eine externe Beraterin stellte den Mitgliedern des 

Verwaltungsausschusses das Förderprogramm „Quartiersimpulse“ und die 

geplante Kooperation mit dem Landkreis und dem BürgerKontakt vor. Der 

Verwaltungsausschuss begrüßte die geplante Beantragung bei der Initiative Allianz 

für Beteiligung e.V., mit der die Konzeption des Generationenhauses 

bedarfsgerecht weiterentwickelt werden soll und stimmten dem Vorschlag der 

Verwaltung einstimmig zu. 
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Vereine werden bezuschusst 

Zuschuss zum Reitturnier und zu den Eisbahnmietkosten  

Jeweils einstimmig hat der Verwaltungsausschuss beschlossen, dass der 

Reiterverein Balingen e.V. für sein Reitturnier im Oktober 2019 einen Zuschuss in 

Höhe von 3.100 € erhält und der Eishockeyclub Eisbären Balingen e.V. sowie der 

Eiskunstlaufverein Balingen e.V. die Mietkosten für die Eisbahn bezuschusst 

bekommen. Dabei wurde festgelegt, dass 75 % der Mietkosten, welche im Rahmen 

der Jugendarbeit anfallen, bis zum gedeckelten Betrag in Höhe von 17.250 € 

übernommen werden.  

 

Neue Tische für die Stadthalle Balingen 

Nach der neuen Bestuhlung der Stadthalle folgen nun auch neue Tische. Der 

Verwaltungsausschuss hat einstimmig der Beauftragung an die Firma Brunner 

GmbH, Rheinau zum Gesamtpreis von 127.225,28 € incl. Umsatzsteuer beauftragt. 

 

Neues Fahrzeug für den Forst 

Die Ersatzbeschaffung eines 14 Jahre alten Forstbetriebsfahrzeuges war notwendig 

und so bewilligte der Verwaltungsausschuss einstimmig die Auftragsvergabe zur 

Lieferung des Fahrzeuges an die bhg Autohandelsgesellschaft mbH, Albstadt zum 

Angebotspreis von 42.541,79 € brutto und zur Lieferung des Fahrzeugaufbaues 

an die Firma Bott GmbH & Co. KG, Gaildorf zum Angebotspreis von 10.115 €. 

 

Kunst im Kreisel – Preisträgermodell wird realisiert 

Nach angeregter Diskussion über Kunst im Kreisverkehr allgemein und die 

Umsetzung eines Preisträgermodelles beim Ideenwettbewerb der 

Jugendkunstschule im Kreisverkehr an der Wilhelmstraße im Bereich Kirchplatz, 

haben die Mitglieder des Verwaltungsausschusses mehrheitlich bei drei 

Gegenstimmen die Ausschreibung und Umsetzung des Modells des Künstlers 

Pascal Ohrberger in Edelstahl beschlossen. 
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Baumaßnahmen abgerechnet 

Gleich zwei Baumaßnahmen in der Binsenbolstraße in Balingen hat die Verwaltung 

abgerechnet - die Kanal-, Wasserleitungs- und Straßenbauarbeiten im Rahmen der 

Neugestaltung mit Kosten von insgesamt 264.348,02 € sowie die Erneuerung der 

Kanalisation mit Gesamtkosten in Höhe von 201.134,54 €. Der Technische 

Ausschuss hat beide Abrechnungen einstimmig beschlossen. Ebenfalls 

abgerechnet und vom Technischen Ausschuss einstimmig beschlossen wurde der 

Endausbau der Roßbergstraße in Balingen mit Gesamtkosten in Höhe von 

256.234,85 €. 

 

Baubeschlüsse gefasst und Bauleistungen vergeben 

Neubau Jugendhaus – Lüftungsinstallationsarbeiten vergeben 

Um den Neubau Jugendhaus wie geplant fertigstellen zu können, müssen die 

Bauleistungen im Zeitplan vergeben werden. So wurden im Technischen Ausschuss 

einstimmig die Lüftungsinstallationsarbeiten inklusive Wartungsarbeiten an die 

Firma LKT, Luft- und Klimatechnik GmbH aus Reutlingen zum Angebotspreis von 

169.575 € vergeben. 

Kreisverkehr „Auf Jauchen/L415“ 

Bereits im Oktober 2018 wurde mit der Sanierungskonzeption für das 

„Gewerbegebiet Nördliche Hindenburgstraße“ beschlossen, den Städtischen Bauhof 

über einen Kreisverkehr direkt an die Landesstraße L415, Auf Jauchen anzubinden, 

um jederzeit ein schnelles und zudem hochwassersicheres Ausrücken der 

Fahrzeuge zu gewährleisten und zugleich die Möglichkeit zu erhalten, entlang der 

Eyach einen attraktiven Fuß- und Radweg entlang der Hindenburgstraße 

anzulegen. Nach der nun erfolgten Planung und Kostenschätzung haben sowohl 

der Technische Ausschuss im Wege der Vorberatung und der Gemeinderat 

einstimmig den Bau des Kreisverkehrs mit Kosten in Höhe von rund 625.000 € 

beschlossen. 

Erschließung 4. Bauabschnitt im Baugebiet Luß II in Heselwangen 

Für die Erschließung des 4. Bauabschnitts wurde mit Kosten in Höhe von insgesamt 

438.000 € für Straßenbau, Schmutzwasser- und Regenwasserkanalisation sowie 

für die Wasser-, Gas- und Stromversorgung mit Neubau einer Trafostation 

einschließlich Telekommunikation im Technischen Ausschuss im Wege der 
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Vorberatung und im Stadtwerkeausschuss bzw. im Gemeinderat beschlossen. Die 

Entscheidungen wurden jeweils einstimmig gefällt. 

 

Leitsätze für ISEK (Integriertes Stadtentwicklungskonzept Balingen) 

verabschiedet 

Das Planungsbüros pesch partner architekten stadtplaner GmbH aus Stuttgart 

stellte im Technischen Ausschuss und im Gemeinderat die Leitsätze für das ISEK 

vor und ging auf die weiteren Arbeitsschritte und die Planungen ein. Die 

Stadträtinnen und Stadträte betonten die Wichtigkeit und Notwendigkeit des ISEK-

Prozesses, insbesondere die in diesem Rahmen erfolgende Beteiligung der 

Bürgerschaft an den zahlreichen Zukunftsprojekten der Stadt. Die Leitsätze wurden 

deshalb vom Technischen Ausschuss in der Vorberatung und vom Gemeinderat 

jeweils einstimmig beschlossen. Diese Leitsätze und weitere interessante 

Informationen zum Thema ISEK erhalten Sie auf der Homepage der Stadt Balingen 

über folgenden Link: 

https://www.balingen.de/Startseite/Planen_+Bauen+_+Wohnen/isek+aktuell.ht

ml. 
 

 

Stadtwald Balingen - Alt- und Totholzkonzept beschlossen und 

Information über den Waldhaushaltsplan 

Der Leiter des Forstamtes Balingen Beck nahm Bezug auf den Waldumgang des 

Gemeinderats am 12. Oktober 2019 und stellte das dort bereits angesprochene 

Alt- und Totholzkonzept vor. Das Konzept dient dem Schutz der auf alte und 

absterbende Wälder angewiesenen Arten und unterstützt den Waldbesitzer bei der 

Einhaltung seiner gesetzlichen Verpflichtung in Bezug auf die §§ 44 ff. des 

Bundesnaturschutzgesetzes. Die Stadträtinnen und Stadträte lobten die gute Arbeit 

des Forstamtes und der Revierförster samt den städtischen Forstwirten und 

stimmten dem vorgeschlagenen Alt- und Totholzkonzept einstimmig zu. 

Nachfolgend erhielten die Mitglieder des Gemeinderats noch Informationen zum 

Betriebsplan für den Stadtwald Balingen im Forstwirtschaftsjahr 2020.  
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Außerplanmäßige Mittel für die Einrichtung von provisorischen 

Kinderbetreuungsgruppen in der Lauwasenschule genehmigt 

In seiner Sitzung am 23. Juli 2019 hat der Gemeinderat der Einrichtung von zwei 

provisorischen Kinderbetreuungsgruppen in der Lauwasenschule zugestimmt. Die 

in der Sommerpause erstellte Planung samt Kostenschätzung ergab einen 

Finanzbedarf in Höhe von insgesamt ca. 152.000 € für die notwendigen baulichen 

Maßnahmen und die Ausstattung der Räume. Der Gemeinderat stellte diesen Betrag 

einstimmig außerplanmäßig zur Verfügung.  

 

Bebauungsplan und Sanierungsgebiete vorberaten und verabschiedet 

Bebauungsplan und Örtliche Bauvorschriften „Konrad-Adenauer-

Straße/Bühlstraße“, Balingen-Frommern 

Mit dem Bebauungsplanverfahren soll insbesondere auf dem bisherigen 

Gewerbeareal der Firma Maag eine sinnvolle Wohnbauentwicklung mit ca. 46 

Wohnungen im Rahmen der Innenentwicklung und eine einheitliche städtebauliche 

Struktur entlang der Konrad-Adenauer-Straße und der Waldstetter Straße 

ermöglicht bzw. sichergestellt werden. Im Technischen Ausschuss wurde dem 

Aufstellungsbeschluss bei zwei Enthaltungen mehrheitlich zugestimmt. Nachdem 

der Ortschaftsrat Frommern dem Aufstellungsbeschluss einstimmig zugestimmt 

hatte, fasste auch der Gemeinderat nach eingehender Diskussion einstimmig den 

Aufstellungsbeschluss. 

 

Sanierungsgebiet Balingen – ‘Gewerbegebiet nördliche Hindenburgstraße‘ 

Ziel des zukünftigen Sanierungsgebiets „Gewerbegebiet nördliche 

Hindenburgstraße“ ist, dass sich zusammen mit den Planungen für die Gartenschau 

im Jahr 2023 weitere Maßnahmen und Impulse zur Aufwertung der Eyachanlagen 

ergeben. Außerdem soll die Stadteingangssituation in diesem Bereich verbessert, 

die Situation des städtischen Bauhofs entsprechend geändert und die vorhandenen 

Wohn- und Gewerbenutzungen gestärkt werden. Ohne Diskussion haben der 

Technische Ausschuss im Wege der Vorberatung und der Gemeinderat jeweils 

einstimmig dem Satzungsbeschluss zugestimmt. 
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Sanierungsgebiet ‚Ergänzungsbereich Innenstadt II‘, Balingen – Zweite 

Gebietserweiterung mit „Erweiterung Aktivpark“ und „Erweiterung 

Stadtarchiv/Eyachbogen“ 

Die Notwendigkeit der zweiten Gebietserweiterung des Sanierungsgebiets wurde 

den Mitgliedern des Technischen Ausschusses sowie des Gemeinderats vorgestellt. 

Die Zustimmung im Technischen Ausschuss erfolgte im Wege der Vorberatung 

einstimmig, der Gemeinderat beschloss mehrheitlich bei einer Gegenstimme den 

Satzungsbeschluss zur Förmlichen Festlegung der Erweiterung des 

Sanierungsgebietes. 

 

4. Änderung des Regionalplan Neckar-Alb 2013 

Zur geplanten 4. Änderung des Regionalplan Neckar-Alb 2013 für die 

raumordnerischen Absicherung eines zweigleisigen Ausbaus der Bahnstrecke 

Tübingen –Albstadt sowie für verbesserte Möglichkeiten zur Realisierung von 

Freilandsolaranlagen wurde die Stadt Balingen um Stellungnahme gebeten. Die 

Verwaltung hat den Mitgliedern des Technischen Ausschusses und des 

Gemeinderats die Änderung vorgestellt und vorgeschlagen, dem Entwurf der 4. 

Änderung grundsätzlich zuzustimmen. Nachdem alle Ortschaftsräte im Wege der 

Anhörung und auch der Technische Ausschuss im Wege der Vorberatung 

einstimmig zugestimmt haben, erteilte auch der Gemeinderat einstimmig seine 

Zustimmung zur geplanten Änderung und beauftragte die Verwaltung, eine 

entsprechende Stellungnahme abzugeben. 

 

Neues Kanalhochdruckspülfahrzeug wird angeschafft 

Zur Komplettierung des bereits bestellten Fahrgestells für ein 

Kanalhochdruckspülfahrzeug haben der Technische Ausschuss und der 

Gemeinderat einstimmig beschlossen, den Fahrzeugaufbau bei der Firma 

Wiedemann Envirotec GmbH zum Verkaufspreis von 370.946,80 € zu kaufen. 

 

Einwohnerfragestunde genutzt 

Zu Beginn der Gemeinderatssitzung fand eine Einwohnerfragestunde statt, die von 

drei Einwohnern benutzt wurde, um an die Verwaltung und das Gremium Fragen 

zu stellen oder Anregungen vorzubringen. Die nächste Einwohnerfragestunde wird 

im Rahmen der Gemeinderatssitzung im April oder Mai 2020 stattfinden. 
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Die Sitzungen im November 2019 finden wie folgt statt: 

 

Der Verwaltungsausschuss tritt am  

 

Dienstag, 12. November um 17 Uhr,  

 

zusammen und der Technische Ausschuss tagt am 

 

Mittwoch, 13. November 2019, um 18 Uhr, 

 

jeweils im Großen Sitzungssaal des Balinger Rathauses. 

 

Die nächste Sitzung des Gemeinderats findet am 

 

Dienstag, 26. November 2019 um 17 Uhr 

 

im Großen Saal der Stadthalle Balingen statt.  

 

Interessierte Bürgerinnen und Bürger sind wie immer recht herzlich dazu 

eingeladen. Die einzelnen Tagesordnungspunkte können rechtzeitig vor den 

Sitzungen dem Mitteilungsblatt „Balingen aktuell“ und der örtlichen Presse 

entnommen werden. Ebenso nachzulesen sind sie am Aushang des Rathauses. Im 

Internet auf der Homepage der Stadt Balingen unter www.balingen.de sind die 

aktuellen Tagesordnungen mit den dazugehörigen schriftlichen 

Verwaltungsinformationen (Drucksachen) abrufbar. 


